Botanika – 7. otázka

Individuální vývoj rostlin (ontogeneze)

Vývoj rostlin je sled událostí od vzniku organismu až po jeho uhynutí = životní cyklus. Jsou to kvalitativní změny ve stavbě, látkové přeměně a aktivitě rostlin a jejích částí. Během vývoje se uplatňují vlivy genetické a vlivy prostředí.

Úkolem rostliny je zachování druhu.

Životní cyklus vyšších rostlin má 4 fáze vývoje:

Embryonální fáze – od vzniku zygoty až po dozrání semene
Vegetativní fáze – začíná klíčením semene, pokračuje vytvářením vegetativních orgánů (kořen, stonek, listy), pak rozmnožovací orgány

Generativní fáze (rozmnožovací)- fáze dospělosti

Stárnutí a úhyn  - zastavení rozmnožování, odumírání orgánů, katabolické děje

Délka života rostlin

Monokarpické rostliny

- jednou za život kvetou a vytváří plod

1/ jednoleté (annuely) – v jednom vegetačním období proběhne celý životní cyklus (rajče, letničky, slunečnice)

2/dvouleté (bieny) - vyklíčí na jaře v prvním roce, vytvoří vegetativní orgány, přezimují a v druhém roce vykvetou, vytvoří semena a uhynou (cukrová řepa, mrkev)

3/ víceleté (plurieny) – žijí několik roků vegetativně, potom vykvetou, vytvoří semena a uhynou (agáve)

Polykarpické rostliny

- několikrát za život vykvetou a vytváří plod

- vytrvalé byliny – trvalky (pereny) – zimu přečkávají díky podzemním zásobním orgánům (oddenky, cibule, hlízy)

    -  keře, stromy

Stadia vývoje
K tomu, aby rostliny mohla přejít z fáze vegetativní do fáze rozmnožovací, musí prodělat celou řadu biochemických změn, které jsou podmíněny faktory vnějšího prostředí. Říkáme, že rostliny musí projít určitým stadiem vývoje. Například dvouleté rostliny jsou v zimě vystaveny účinku nízkých teplot a v následujícím roce kvetou. Působení nízké teploty vyvolá v rostlinách fyziologické změny, jejichž výsledkem je kvetení. Účinek nízké teploty , který vyvolává kvetení a následnou tvorbu plodů, se nazývá jarovizace. Jiným obdobím je stadium světelné. V něm má rostlina vyvinuté listy a rozhodujícím faktorem je doba, po kterou je rostlina denně osvětlena. Přizpůsobování rostliny rozdílné délce dne a noci se nazývá fotoperiodismus ( délka denního osvětlení je fotoperioda ). 

Podle délky dne a noci , která jim vyhovuje, se rostliny dělí do tří skupin:

1/ rostliny dlouhodenní - potřebují dlouhé denní osvětlení, aby vykvetly (obilniny, brambory)

2/ rostliny krátkodenní - potřebují dlouhý čas tmy na přechod do kvetení (konopí, tabák,

                                        bavlník, jiřiny, chryzantémy)

3/ rostliny neutrální - kvetou v dlouhém i krátkém dni (smetanka, pelargonie)

při dobrých podmínkách kvetou celý rok fotoperiodismus ( délka denního osvětlení je fotoperioda ). 

Faktory ovlivňující vývoj rostlin:

Světlo, teplo, výživa, okolní prostředí, …

Dormance – období vegetačního klidu ( charakteristické pro pupeny, semena, hlízy ), je ovlivněna fytohormony, její navození způsobuje kyselina abscisová, ukončení umožňují gibereliny.

